

聚焦 2017全国两会

凝心聚力，共襄伟业

——全国政协委员热议习近平总书记关于知识分子的重要讲话

新华社记者 姜潇 崔静 李亚红 白国龙

为政之要，莫先于用人。

3月4日下午，习近平总书记在看望参加全国政协十二届五次会议的民进、农工党、九三学社委员时指出，伟大的事业，决定了我们更加需要知识分子，更加需要知识分子为国家富强、民族振兴、人民幸福多作贡献。

参加全国政协十二届五次会议的政协委员认为，总书记关于知识分子的讲话高屋建瓴，思想深刻，既是对广大知识分子的充分尊重和肯定，更是向广大知识分子发出共襄复兴伟业的时代号召。

不负重托 积极作为

政协委员们认为，习近平总书记的讲话充分体现了党中央对广大知识分子的高度重视和殷切期望，也给大家感到责任重大和使命光荣。

“我国广大知识分子是社会的精英、国家的栋梁、人民的骄傲，也是国家的宝贵财富。”全国政协委员、九三学社中央委员许进说，习近平总书记对知识分子的重视和评价，使大家感到特别温暖。他讲到的如何聚积人才、使用人才、爱护人才，让满怀报国之志的知识分子备受鼓舞。

“总书记强调，全社会都要关心知识

分子、尊重知识分子，营造尊重知识、尊重知识分子的良好社会氛围。”民进中央副主席姚爱兴委员说，“这充分体现了党中央对广大知识分子的高度重视和殷切期望，让我们感到肩负的责任和使命。我们一定不负重托，努力为中华民族伟大复兴建功立业。”

创新正当其时，圆梦适得其势。政协委员们感到，眼前正是知识分子大有作为的黄金时代。

从事智能控制领域研究的易建强委员说，科技工作人员要全心全意投入到科技创新的实践中，做好基础研究，同时把科技运用到生产生活中去。

“习近平总书记关于知识分子的讲话与民族复兴的文化战略一脉相承，鼓舞人心，催人奋进。”中国民间文艺家协会主席潘鲁生委员说，当前，党和国家高度重视文化发展，赋予知识分子重要的文化使命和时代重托。知识分子要有一种责任和担当精神，更加深入地调查研究，求解我们社会发展、民族复兴的文化命题，更加深入地践行社会主义核心价值观，并通过人际、文化、艺术的载体弘扬正能量。

持续创新 勇攀高峰

习近平总书记希望我国广大知识分子积极投身创新发展实践，不断增加知识积累，不断强化创新意识，不断提升创新能力，不断攀登创新高峰。

一些委员表示，党的十八大以来，中央在重大决策过程中十分注重听取知识分子的意见和建议；继续开通人才引进绿色通道，选人用人向高级知识分子倾斜；不断改革创新体制机制，让知识分子能够把更多精力集中于本职工作，充分释放能量和才华。

中国航天科技集团一院原党委书记梁小虹委员感慨，近年来中国航天成就举世瞩目，背后是国家对前沿科技的重视和支持。

作为一名医药领域的科技工作者，罗永章委员近年来潜心于抗癌治癌领域研究。他现场聆听了习近平总书记重要讲话，表示加倍努力推进重大医药品种产业化进程，用惠及民生的成果向党和人民交上答卷。

2016年，伴着中国首颗量子卫星成功发射，中国在科技强国的征途中又迈出坚实步伐。量子科学实验卫星首席科学家潘建伟委员表示，习近平总书记的讲话向科技工作者提出更高要求，我们不仅要搞好基础研究，更要尽可能为科

技驱动生产力发展贡献自己的力量。

围绕中心 献计献策

为国是建言，为民生呼吁，是知识分子应有的责任和担当。

习近平总书记要求，广大知识分子要紧紧围绕“十三五”规划实施和全年经济社

会发展目标，就保持经济平稳健康发展和社会和谐稳定深度调查研究，提出务实管用的对策建议。

农工党江苏省委会主委周健民委员说，今年是全面实施“十三五”规划的重要一年，是供给侧结构性改革的深化之年，广大知识分子要在各自岗位为建设创新型国家献计献策、发挥积极作用。

今年两会期间，教育专家朱永新委员继续在网上开辟“两会手记”专栏，介绍一年间的调研成果，交流每日参政议政的心得体会。过去一年，他围绕扶贫、教育等课题，深入40多个城市开展调研，今年他带来“加强西藏地区教育发展”等14个提案。他认为，政协委员要察实情、说实话、谋实策，做一个“三实”委员。

郑福田委员4日在联组会上向习近平总书记汇报了基础教育减负的问题。他说：“去年一年我就此问题做了多次调研。总书记鼓励我们深度调查研究，我记在心里。常年在教育一线工作，既要发现问题通过政协提出来，也要扑下身去帮助基层做好具体工作。”

政协委员们表示，要认真学习习近平总书记关于知识分子的重要讲话精神，不辜负总书记对知识分子的殷切希望，统一思想、凝聚力量，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的知识和力量。

(新华社北京3月6日电)

两会部长说事



财政部部长肖捷回答记者提问。 新华社发

财政部部长：

中国政府负债率约36.7% 风险总体可控

新华社北京3月7日电(记者 孙奕 韩洁) 财政部部长肖捷7日表示，截至2016年末，中国中央和地方政府债务余额约为27.33万亿元，按照国家统计局前不久公布的去年GDP初步核算数计算，负债率约为36.7%。

“当前我国政府债务风险总体可控。”肖捷在当天举行的十二届全国人大五次会议记者会上说，中国政府的负债率并不高，预计到今年底，负债率也不会出现太大变化。与国际水平相比，中国政府还有一定的举债空间。

谈到赤字形成的债务是否有能力偿还时，他表示，政府举债筹集的资金不是用于给公务员发工资、搞福利，而是形成了有效投资，



农业部部长韩长赋回答记者提问。 新华社发

农业部部长：

长江流域水生生物保护区将率先实行全面禁捕

新华社北京3月7日电(记者 孙奕 董峻) 农业部部长韩长赋7日表示，今年起将率先在长江流域水生生物保护区实行全面禁捕，然后在长江干流和重要支流进行全面禁捕。同时，在通江湖泊和其他重要水域实行限额捕捞制度。

在当天举行的十二届全国人大五次会议记者会上，韩长赋说，目前渔业的主要问题是总量问题，而是生态问题和水产品质量问题。长江的水源生态、鱼类生态问题很多，过度捕捞、交通运输以及工业污染等都对水生生物有影响。韩长赋说，“这些年水产品产

两会议政录

关注娃娃，代表委员为加强学前教育建言

据新华社北京3月7日电 (记者 姜帆)“在整个教育体系中，学前教育的公共性是最强的，但目前各级政府对学前教育的投入力度还比较弱。”全国人大代表、山东省教育厅副厅长张志勇在审议政府工作报告时表示，应当加强对学前教育的投入，抓好娃娃的教育。

张志勇说，对于年轻人而言，在他们一人分担的子女教育成本中，学前教育的占比非常高，上幼儿园比上大学费用还高。情况屡见不鲜。各级政府应逐步将学前教育资源纳入基本公共服务，调整教育投资结构，新增教育财政经费应向学前教育倾斜。

全国政协委员、英才学院董事长杨

文，更是把目光投向了学前教育中的教师问题。她表示，学前教育教师一是缺、二是弱。目前我国幼儿园专任教师205万，缺口至少在70万人。随着“全面二孩”政策的实施，学前教育教师缺口必将进一步扩大。在教师队伍质量方面，比如某教育大省去年幼儿教师持证上岗率仅为52%，近一半不具备幼儿教师资格的老师在从事幼儿教育。

针对学前教育教师数量与质量的双重困境，杨文建议，一方面要加强高校学前教育专业管理，提升人才培养质量，另一方面要重视学前教育师资在职培训，提升专业化水平。

梁铁城代表：倡导“零排放”家庭生活方式

据新华社北京3月7日电 (记者 刘懿德)“每吨散煤燃烧产生的空气污染量相当于等量电煤的10倍以上。”电力在终端能源消费结构中仅占22%”全国人大代表、内蒙古自治区政协副主席梁铁城建议，以市场化手段推进以电代煤，提高城乡居民“家庭电气化”水平，倡导“零排放”家庭生活方式。

今年的政府工作报告提出，全面实施散煤综合治理，推进北方地区冬季清洁取暖，完成以电代煤、以气代煤300万户以上，全部淘汰地级以上城市建成区燃煤小锅炉。梁铁城认为，这将成为治理雾霾的有效手段。

他说，煤炭是我国的主体能源，发电

是煤炭清洁利用的最主要方式。目前我国发电用煤占煤炭消费的比重约为55%，低于世界平均水平，大量煤炭以散煤形式被燃烧使用。

“电力是能源利用终端环节最清洁、最便捷的二次能源。”梁铁城说，“我们应该大规模推进城乡居民家用电暖、热水和炊事电气化，提高‘家庭电气化’水平，倡导‘零排放’的家庭生活方式。”

他建议，在空气污染严重的地区发展大型热泵、电采暖、电锅炉、冷热双蓄等以电代煤项目，实施一批电采暖替代煤锅炉的示范工程，提高电能消费比重，促进能源消费革命。

两会日程 2017年3月8日 (星期三)

十二届全国人大五次会议

上午 举行代表小组会议、审查预算报告

下午 举行第二次全体会议

● 听取全国人大常委会委员长张德江关于全国人民代表大会常务委员会工作报告

● 听取全国人大常委会副委员长李连宁关于民法总则草案的说明

● 听取全国人大常委会副委员长兼秘书长王晨关于第十三届全国人民代表大会代表名额和选举问题的决定草案的说明、关于香港特别行政区选举第十三届全国人民代表大会代表的办法草案和澳门特别行政区选举第十三届全国人民代表大会代表的办法草案的说明

全国政协十二届五次会议

全天 委员休息

朝鲜暂时禁止境内马来西亚公民离境

新华社平壤3月7日电 (记者 郭春 刘强) 据朝中社7日报道，朝鲜外务省当天通报马来西亚驻朝大使馆，暂时禁止境内马来西亚公民离境。

通报说，朝鲜将暂时禁止境内马来西亚公民离境，直到此前发生在马来西亚的事件得到公正解决、马来西亚境内朝鲜外交官和公民的安全得到确保为止。

通报说，朝鲜希望马驻朝使馆、马

外交部从发展两国关系的善意角度出发，尽快公正解决此次事件。在此期间，马来西亚驻朝外交官和公民将在与以往相同的条件和环境下正常生活。

2月13日，一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场寻求医疗救助，随后在送往医院途中身亡。此后，朝马双方围绕尸检、调查等问题互相指责，双方先后宣布驱逐对方大使。

马来西亚总理呼吁朝鲜立即“释放”在朝公民

据新华社吉隆坡3月7日电 (记者 林昊 刘彤) 马来西亚总理纳吉布7日发表声明，呼吁朝鲜立即“释放”所有在朝马来西亚公民。他同时指示，在确保这些马来西亚公民的安全之前，所有境内朝鲜公民禁止离境。

朝鲜外务省7日通报马来西亚驻朝大使馆，暂时禁止在朝马来西亚公民离境。

纳吉布在声明中说，他以最强烈的方式谴责朝方决定，称这一“令人憎恶”的行为相当于将马来西亚公民扣为人质，完全不顾国际法和外交准则。

纳吉布说，他已召集国家安全委员会召开紧急会议，并指示警察总长哈立德在确保所有在朝马来西亚公民安全之前，禁止所有在朝朝鲜公

民离境。

他表示，保护本国公民是总理的第一要务，马方在国民受到威胁时会采取一切必要措施。他呼吁朝鲜领导层立即允许马公民离境，以避免事态进一步扩大。

马来西亚副总理扎希德7日早些时候宣布，从即日起禁止朝鲜驻马来西亚大使馆官员离境。扎希德表示，朝方发出了违背外交礼仪和惯例的命令，且试图操纵马方针对朝鲜男子被谋杀案的调查，马方被迫作出回应。

同日，马来西亚警察总长哈立德说，朝鲜方面并没有对马方的调查提供配合，马方已向国际刑警组织寻求协助。



趣味运动迎“三八”妇女节

3月7日，在四川省内江市东兴区，女职工们参加“齐心协力”趣味项目的比拼。当日，四川省内江市东兴区妇联和总工会联合举办以“快乐运动，快乐人生”为主题的趣味运动会，300余名女职工参加了“旱地龙舟”“齐心协力”“企鹅漫步”等趣味项目的比拼，迎接“三八”妇女节的到来。

新华社发